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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. В рамках експерименту МОН 

перейшли на новий Державний стандарт початкової освіти – Нова українська 

школа. Головна мета – створити школу, у якій буде приємно навчатись і яка 

даватиме учням не тільки знання, як це відбувається зараз, а й уміння 

застосовувати їх у житті. НУШ – це школа, до якої приємно ходити учням. 

Тут прислухаються до їхньої думки, вчать критично мислити, не боятись 

висловлювати власну думку та бути відповідальними громадянами. Ключова 

зміна для учнів стосується підходів до навчання та змісту освіти, адже 

головне завдання НУШ – виховати інноватора та громадянина, який вміє 

ухвалювати відповідальні рішення та дотримується прав людини. Йдеться 

про підготовку особистості, здатної до творчої праці, до самонавчання 

протягом усього життя. Розвиток творчих здібностей особистості є однією з 

центральних проблем у педагогіці, оскільки прогрес суспільства – це шлях 

творчого зростання, долання стереотипів та вироблення нових, 

нестандартних, часто несподіваних рішень, оригінальних підходів і шляхів їх 

втілення. Ідея формування людини-дослідника, здатної до творчого 

мислення, самостійного пошуку шляхів вирішення актуальних проблем, 

стала домінантною в сучасній освіті України. 

Особлива роль у цьому процесі належить початковій ланці навчання, де 

цілеспрямовано виявляються та розвиваються здібності дитини, формуються 

вміння та бажання вчитися, створюються умови для її самовираження в 

різних видах діяльності.  

Становлення лінгвокреативної особистості в контексті цілісної 

стратегії життєдіяльності зростаючої людини є одним із пріоритетних 

напрямів державної освітньої політики, бо орієнтоване, передусім, на 

прагнення дитини до самотворення як суб’єкта творчої діяльності (Балл Г., 

Виготський Л., Костюк Г., Максименко С., Рубінштейн С. та ін.). 

Виховання творчої особистості та процес розвитку її творчих 

здібностей завжди були в центрі уваги педагогічної науки (Я. Коменський, О. 
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Духнович, К. Ушинський, Т. Лубенець, С. Русова, В. Сухомлинський, О. 

Савченко та ін.), однак лінгводидактичний аспект щодо розвитку творчих 

здібностей у роботі над текстом розглядався у зв’язку з дослідженнями інших 

проблем: розвитку зв’язного мовлення учнів (Л. Варзацька, Г. Іваницька, Г. 

Коваль, Т. Ладиженська, В. Капінос, І. Синиця, М. Стельмахович); 

лінгвістичного аналізу художнього тексту (І. Ковалик, М. Крупа, В. 

Мельничайко, І. Чередниченко) та ін. 

Лінгвістичні  аспекти креативності активно досліджуються, 

починаючи з ХІХ століття. Психолого-педагогічний доробок П.Блонського, 

О.Духновича, О.Потебні, С.Русової, В.Сухомлинського, Л.Толстого, 

К.Ушинського збагачується працями сучасних українських дослідників 

(Бадер В., Богуш А., Варзацької Л., Вашуленка М., Ігнатенко Н., Лобчук О., 

Мельничайка В., Пономарьової К., Савченко О. та ін.). Науково-теоретичне 

обґрунтування мовної ідеології сучасних освітньо-виховних практик на 

основі „педагогічної матриці”  української освіти (Ващенко Г., Драгоманов 

М., Макаренко А., Русова С., Сухомлинський В., Ушинський К. та ін.) 

передбачає створення умов для самореалізації кожної дитини у мовно-

освітньому просторі, формування її емоційно-ціннісного ставлення до світу, 

до „усталення мови як духовного коду нації” (Гончар О.).  

У період  глобалізаційних  змін,  на  думку В.Андрущенка, 

„українська освіта має зберегти свою ідентичність, залишитись саме 

українською - сердечною, духовною і душевною, людською і людяною, 

народною і родинною, патріотичною і моральною у всіх загальнолюдських 

вимірах” [4, c. 54]. На сучасному етапі розвитку освіти формування 

лінгвокреативних здібностей  у молодших школярів на уроках української 

мови  - одна з актуальних проблем навчання.  

Важливого значення у зв’язку з цим набуває створення нової духовно-

творчої філософії лінгвістичної освіти. Природною постає потреба в розробці 

методичної системи навчання, адекватної сучасному рівню розвитку 

методичної науки, заснованої на закономірностях засвоєння мови, на теорії 
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принципів мовного розвитку, спрямованої на розвиток творчих здібностей 

учнів. Початковими концептами для вирішення вказаної проблеми є науково 

доведені положення про те, що в структурі творчих здібностей людини 

особливе місце займають ті, котрі пов'язані з мовленнєвою діяльністю.  

У зв’язку зі значним поширенням комп’ютерно-телевізійної мережі, 

пасивним сприйняттям інформації, зниженням рівня читацької культури, 

надзвичайно гостро постає проблема формування мовно-творчої особистості 

(В.Бадер, Н.Бондаренко, М. Вашуленко, І.Ґудзик, С.Єрмоленко, Л.Мацько), 

оскільки «вчити творчості необхідно не для того, щоб зростити юних поетів, 

а для того, щоб збагатити кожне юне серце»( В.Сухомлинський). Саме в 

цьому контексті, на нашу думку, проблема розвитку творчих здібностей 

молодших школярів на уроках української мови набуває особливої   

актуальності.  

Українська мова, як навчальний предмет, володіє унікальними 

можливостями для розвитку мовленнєвої здібності молодшого школяра, 

образного та емоційного ладу мови, мовного чуття, а відповідно творчих 

здібностей, для формування яких необхідна система розвивальних вправ, що 

складається з науково обґрунтованих творчих завдань. 

Комунікативний напрям у методиці навчання української мови 

передбачає використання тексту як основної дидактичної одиниці, оскільки 

саме текст виступає продуктом та результатом мовленнєвої діяльності 

людини. 

Текст – це структура, в якій усі мовні одиниці знаходяться в 

природному вигляді, вони об'єднуються в струнку систему. Весь процес 

породження або інтерпретації тексту є завжди творчим процесом об’єднання 

усіх фаз мовленнєвої діяльності (фаза орієнтування; фаза реалізації; фаза 

контролю), внаслідок чого виникають і формуються думки, припущення, 

висновки, узагальнення. На думку М.Вашуленка, формування в молодших 

школярів лінгвістичних уявлень про текст сприяє реалізації органічного 

взаємозв’язку між засвоєнням ними відомостей про мову і розвитком їхнього 
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зв’язного мовлення. Систематичне використання текстового матеріалу 

поступово знайомить дітей з характерними особливостями зв’язних 

висловлювань і готує до розуміння чужих і створення власних текстів.  

Однак спостереження за навчально-виховним процесом на уроках 

мови та аналіз творчих учнівських робіт дають можливість зробити 

висновки, що проблема розвитку лінгвокреативних дібностей молодших 

школярів потребує поглибленого вивчення. Учні початкових класів 

відчувають труднощі в побудові власних висловлювань, а творчі завдання є 

найважчими для виконання. 

Проблему розвитку творчих здібностей дітей молодшого шкільного 

віку на матеріалі окремих навчальних предметів вивчають Н.Бібік, 

Н.Георгян, Г.Касьянова, Н.Ляшова, С.Пальчевський, К.Приходченко, 

І.Теплицький, В.Тименко, Л.Шпак та ін. Науково-теоретичний аналіз 

наявних наукових досліджень дає підстави стверджувати, що в них 

розглядаються лише окремі аспекти проблеми: розвиток творчих здібностей 

молодших школярів у процесі мовленнєвої діяльності (Грушко О.),   

взаємозв’язок розвитку усного і писемного мовлення на функціонально-

стилістичній основі (Бадер В.), розвиток креативного мовлення молодших 

школярів (Артемова О.), навчання   будувати   висловлювання   різних   типів   

на основі спостережень у природі (Міненко Л.), збагачення словника 

синонімами як засобом увиразнення мовлення (Пономарьова К.), формування 

стилістичних умінь учнів 3-4 класів у процесі роботи над текстами різних 

типів (Янко Н.), формування вмінь складати стилістично диференційовані 

тексти-описи (Собко В.), робота над засобами міжфразового зв’язку (Гац Н.), 

система творчих вправ як засіб розвитку  мотивації  до вивчення рідної мови 

у молодших школярів (Полєвікова О.). 

Проте, незважаючи на загальне зростання інтересу вітчизняних 

науковців до проблеми творчості в навчальному процесі, питання розвитку 

лінгвокреативних здібностей молодших школярів на уроках української мови 

залишається недостатньо дослідженим. 
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Потреба виховувати культурну і творчу особистість, здатну 

висловлювати думки оригінально, нетрадиційно, продукувати певні ідеї 

адекватними мовними засобами, відсутність наукових і методичних доробок 

щодо педагогічного впливу на розвиток творчих здібностей молодших 

школярів зумовили вибір теми магістерської роботи. 

Відтак, вибір теми дослідження зумовлений потребами сучасної школи 

й завданнями модернізації освіти, що передбачають розвиток творчого 

потенціалу особи. Це й послужило причиною створення методичної системи 

розвитку творчих здібностей учнів на уроках української мови, адекватних 

сучасному рівню розвитку методичної науки і вимогам шкільної практики. 

Звідси об'єктом роботи є процес навчання української мови в 

початкових класах.  

Предмет дослідження – методика  розвитку  лінгвокреативних  

здібностей  учнів 3-4 класів під час роботи над текстами різних типів. 

Мета дослідження полягає у створенні науково обґрунтованої 

методики розвитку творчих здібностей учнів 3-4 класів у роботі над текстами 

різних типів на уроках української мови. 

Відповідно до теми й мети дослідження було поставлено такі 

завдання:  

- з’ясувати сутність понять «творчі здібності», «креативність», 

«лінгвокреативність» на основі аналізу наукової літератури; 

- визначити теоретичні засади процесу розвитку творчих здібностей 

молодших школярів; 

- проаналізувати навчально-методичну літературу з досліджуваної 

проблеми;  

- вивчити й узагальнити стан проблеми у практиці навчання української 

мови в початкових класах; 

- визначити зміст роботи з розвитку творчих здібностей молодших 

школярів на уроках української мови, дібрати й систематизувати відповідні 

типи творчих вправ і завдань; 



9 

 

- перевірити шляхом навчального експерименту ефективність створеної 

системи вправ і методики роботи над нею у початкових класах, статистично 

опрацювати та методично інтерпретувати його результати. 

Вихідна гіпотеза - робота з розвитку лінгвокреативних здібностей 

учнів на уроках української мови при використанні тексту як основної 

дидактичної одиниці дасть високі результати, якщо забезпечити доцільний 

вибір та частотність вправ, спрямованих на розвиток творчих здібностей на 

уроках мови; різноманітність видів мисленнєво-мовленнєвої діяльності 

учнів; їхню активну пізнавально-творчу діяльність через стимуляцію 

мовленнєвої діяльності.  

Для реалізації поставлених мети й завдань було використано 

комплекс взаємопов’язаних методів: 

теоретичні: аналіз та узагальнення лінгвістичної, психолого-

педагогічної і лінгводидактичної літератури з метою визначення теоретичних 

основ означеної проблеми дослідження; аналіз нормативних документів і 

підручників з української мови з огляду їх спрямованості на розвиток 

творчих здібностей учнів; теоретичне осмислення й узагальнення 

педагогічного досвіду вчителів початкових класів з метою визначення стану 

проблеми у шкільній практиці; зіставлення й узагальнення здобутих даних з 

метою розроблення критеріїв і визначення рівнів розвитку творчих 

здібностей учнів 3-4 класів; теоретичне обґрунтування засад формування 

творчих здібностей молодших школярів у роботі над текстами різних типів; 

емпіричні: спостереження за навчальним процесом і аналіз уроків 

української мови в 3-4 класах; бесіди з учителями; аналіз творчих робіт учнів 

з метою діагностування рівнів розвитку творчих здібностей, визначення 

причин, які перешкоджають створенню оригінальних і цікавих творів; 

педагогічний експеримент; кількісний і якісний аналіз здобутих даних для 

перевірки ефективності пропонованої методики. 

Теоретичну основу роботи становлять положення теорії мовленнєвої 

діяльності (Виготський Л., Леонтьєв О.О.), психолінгвістичні основи 
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мовленнєвої комунікації (Жинкін М., Леонтьєв О.О., Маркова А., Синиця І.), 

становлення творчої особистості у процесі навчальної діяльності 

(Божович Л., Венгер Л., Волощук І., Давидов В., Ельконін Д., Менчинська 

Н.), наукові дослідження про творчу діяльність і творчі здібності 

(Богоявленська Л., Гончаренко С.,  Костюк Г.,  Кочерга О.,  Кульчицька О., 

Моляко В., Пономарьов Я., Роменець В., Холодна М.), праці лінгводидактів 

(Бадер В., Біляєв О., Варзацька Л., Васильківська Н., Вашуленко М., Ґудзик 

І., Мельничайко В., Пономарьова К., Хорошковська О.) з проблеми розвитку 

комунікативних умінь учнів, а також праці дидактів (Бабанський Ю., 

Лернер І., Савченко О., Скаткін М.), що стосуються загальних питань теорії 

навчання (законів, принципів, методів тощо). 

Методологічними засадами дослідження виступили положення 

лінгводидактики про взаємозв’язок мови, мовлення і мислення; мови як 

засобу пізнання; про єдність мовленнєвого змісту і мовної форми; 

обумовленість чуттєвого і раціонального в оволодінні мовою; законодавчі 

акти і концепції навчання державної мови в Україні.  

Наукова новизна магістерського дослідження полягає у розгляді 

творчих здібностей молодших школярів у контексті мовно-мовленнєвої 

діяльності учнів в роботі над текстами різних типів, дібрано й 

систематизовано відповідні типи творчих вправ і завдань. 

Теоретичне значення магістерської роботи полягає у поглибленому 

вивченні структури творчих здібностей молодших школярів та їх розгляді у 

контексті мовно-мовленнєвої діяльності учнів в роботі над текстами на 

уроках української мови. 

Практичне значення наукового дослідження - матеріали 

магістерської роботи можуть бути використані викладачами та студентами 

для читання лекцій та проведення практичних занять на педагогічному 

факультеті та безпосередньо на практиці у школі. 

Апробація результатів дослідження. Апробація і впровадження 

результатів дослідження відбувалися на уроках української мови в 
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початкових класах у процесі навчально-педагогічної практики, матеріали 

роботи обговорювалися на засіданні кафедри теорії та методики початкової 

освіти, заслуховувалися на студентській науковій конференції Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Структура змісту наукової роботи. Магістерська робота складається 

зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаної літератури та 

додатків.  
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Результати теоретико-експериментального дослідження розвитку 

лінгвокреативних умінь у молодших школярів дають підстави для таких 

висновків: 

1. Розвиток творчого потенціалу молодших школярів є актуальною 

проблемою сучасної лінгводидактики, оскільки перед школою постало 

завдання формування мовно-творчої особистості, здатної приймати 

оригінальні, нестандартні рішення, здійснювати перетворювальну діяльність, 

творчо виражати свої думки. Особливе місце серед базисних характеристик 

розвитку особистості дитини посідає креативність – здібність до творчості, 

творчий потенціал людини, що виступає стимулом чи механізмом пошуково-

перетворювальної активності у процесі творчої діяльності. У лінгвістиці 

поняття «креативність» використовується як «лінгвокреативність». 

2. Аналіз наукових джерел з проблеми розвитку креативності дав 

змогу тлумачити творчі здібності як інтегративну характеристику 

особистості, що спрямовує її на творчу перетворювальну діяльність. Будь-яка 

особистість є носієм творчих здібностей, продуктивність її діяльності 

визначається рівнем розвитку креативності.  

3. Вивчення науково-педагогічної літератури з обраної проблеми, 

аналіз експериментальних даних, спостереження за роботою вчителів і 

власний педагогічний досвід, набутий під час практики, дозволяють зробити 

висновки, що причинами незадовільного стану розвитку креативності дітей 

молодшого шкільною віку є відсутність цілісного розуміння вчителями 

початкової школи стратегії розвитку творчих здібностей; обмеженість 

прийомів, які вчителі використовують для розвитку творчих здібностей учнів 

у процесі роботи над текстом; недостатня кількість методичної літератури з 

розвитку лінгвкреативності молодших школярів, яка б органічно впліталася у 

навчальний процес. 
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4. Процес розвитку лінгвокреативних умінь є керованим, учитель 

може цілеспрямовано впливати на певний компонент творчих здібностей з 

метою підвищення їх загального рівня розвитку. Оптимальними для 

педагогічного впливу в процесі роботи над текстом на уроках української 

мови слід вважати когнітивно-пізнавальний, емоційно-вольовий, 

мотиваційний та екзистенційний компоненти. 

5. У процесі дослідження були визначені психолого-педагогічні 

умови ефективного формування креативності учнів 3-4 класів на уроках 

української мови. Це насамперед розвиток психічних процесів (творча уява, 

образність мислення, мимовільність уваги, індивідуальні властивості наочно-

образної та оперативної пам’яті); розвиток емоційної сфери; забезпечення 

мотивації мовленнєвої діяльності; розвиток дару слова і чуття мови; 

активізація пізнавальної діяльності; застосування інтерактивних технологій, 

ігрових прийомів; проведення нестандартних уроків; систематичність і 

послідовність роботи щодо розвитку лінгвокреативності школярів. 

6. Зростання творчих здібностей учнів забезпечується дотриманням 

дидактичних і лінгводидактичних принципів та реалізацією відповідної 

лінгводидактичної моделі у роботі над текстами різних типів на уроках 

української мови. Зміст роботи з розвитку креативності молодших школярів 

зумовив добір оптимальних методів і прийомів роботи, які на кожному етапі 

експериментального навчання забезпечували формування базових мовних 

знань і умінь текстотворчого характеру (уміння передавати головну думку, 

будувати речення і використовувати засоби їх зв’язку під час побудови 

текстів, активний словниковий запас, уміння структурувати текст),сприяли 

зануренню учнів у різні види комунікативної діяльності. У результаті 

навчання за створеною моделлю учні експериментальних класів 

продемонстрували зростання рівня розвитку творчих здібностей. Істотно 

знизилася кількість учнів з середнім рівнем розвитку творчих здібностей: до 

формувального етапу і після. Також суттєво знизилася кількість учнів із 

низьким рівнем розвитку творчих здібностей.  



84 

 

7. Формування творчої особистості можливе за умови впровадження 

таких новацій, як педагогічне стимулювання розвитку творчих здібностей на 

основі особистісно-орієнтованого спілкування вчителя з учнем; застосування 

психолого-педагогічних технологій, що забезпечують самостійну активність 

учнів у процесі навчальної, мовленнєвої, художньої та інших видів 

діяльності; використання наративних технологій як важливого чинника 

саморозвитку особистості; системність  роботи з учнями в умовах творчо-

розвивального середовища.  

8. Розвиткові творчих здібностей сприяла система творчих вправ, які 

готують учнів до продукування зв’язних висловлювань і написання творчих 

робіт: вправи на тематичний підбір лексики; вправи на практичне оволодіння 

полісемією, на зіставлення прямого і переносного значення; вправи на заміну 

одних елементів висловлювання іншими; на формування граматичних 

навичок (забезпечення правильного морфолого-синтаксичного оформлення 

мовної одиниці); робота над структурною ускладненістю синтаксичних 

одиниць (кількість другорядних членів, однорідних членів, кількість 

складових частин); робота над удосконаленням зв’язку між окремими 

реченнями у тексті; добір певних мовних засобів, які найкраще відповідали б 

комунікативному завданню. 

 9. Запропонована система дає змогу вчителеві реалізувати ряд завдань, 

а саме : 

- поповнення словникового запасу учнів образною лексикою;  

- розвиток усного та писемного мовлення; 

- розвиток образного й логічного мислення, творчої уяви;  

- уміння співставляти зображене з навколишньою дійсністю, описувати 

зображене на полотні фарбами та за допомогою слова; 

- уміння добирати образні слова і словосполучення для опису зображеного,  

- підвищення рівня творчого розвитку дітей і розкриття їхнього світогляду; 

уміння спостерігати передавати думки і почуття за допомогою слова. 
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